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ÞæÝñ öìù÷ýþ: ÿôÜÛçÿÚç úÙØÙôê

για τα παιδιά 
ΤΗΣ ΜΑΡΙΖΑΣ ΝΤΕΚΑΣΤΡΟ 

Ηνεανική ηλικία έχει πολλές επιµέρους 
περιόδους, καθεµιά µε τα 

δικά της χαρακτηριστικά: των κοριτσιών 
που είναι πιο ώριµα, των αγοριών 

που καθυστερούν λίγο σε σχέση µε τα κορίτσια, 
τους νέους ενηλίκους που πλησιάζουν 
στους µεγάλους... άρα τι θα πει 

εφηβικό µυθιστόρηµα και για ποιους 
ακριβώς; Εφηβικά είναι τα βιβλία που 
ασχολούνται µε προβλήµατα και τους 
προβληµατισµούς της όποιας εφηβικής 
ηλικίας και έχουν ήρωες εφήβους, όπως 
τα Στη διαπασών (Παπαθεοδώρου, Καστανιώτης) 

και Υα/νες·(Μανδηλαράς, Πατάκης); 
Ή µήπως είναι n δική µας µατιά 

και n προσπάθεια ερµηνείας καταστάσεων 
που αφορούν τους εφήβους; 

Ακραία δείγµατα το Ας µιλήσουµε για τον 
Κέβιν (Λάιονελ Σράιβερ, Μεταίχµιο) όπου 
µέσα από την αφήγηση της µητέρας διαγράφεται 

n προσωπικότητα του νεαρού 
δολοφόνου, και το πρόσφατο, Αγρια παιδιά 

(Στίβεν Κέλµαν, Μεταίχµιο) που εικονογραφεί 
πιστά τη νεανική παραβατικότητα 

n οποία ενδηµεί στις µεγαλουπόλεις 
και ταρακουνάει την κοινωνική τάξη; 
Μπορούν οι έφηβοι να διαβάσουν τα δύο 
παραπάνω µυθιστορήµατα; Πόσο βαθιά 
µπορεί να µπει ο συγγραφέας; Ποια 
πλευρά να πιάσει; Μόνο ό,τι έχει σχέση µε 
κοινωνικά θέµατα ή µπορεί να αφεθεί και 
να γράψει ευχάριστες καθηµερινές ιστορίες; 

Ακουσα µια εκπαιδευτικό να λέει σε ένα 
σεµινάριο για τη λογοτεχνία στο σχολείο: 
«Στην τάξη µου, B' Γυµνασίου, µε ρώτη¬ 

σαν γιατί όλα τα βιβλία που προτείνω είναι 
τόσο θλιβερά. ∆εν βρήκα όµως κάτι 

πειστικό να τους απαντήσω!» 
Ας διαβάσουµε τι προτείνουν οι δηµιουργοί, 

εάν απαντούν και πώς στο ερώτηµα. 
Ο κοινωνικά ευαίσθητος Μάνος Κοντολέων 

απαντά γράφοντας ανθρώπινα για 
τα δύσκολα της ζωής -θυµηθείτε το Μια 
ιστορία του Φιοντόρ για τους οικονοµικούς 

µετανάστες. Στο ∆ε µε λένε Ρεγγίνα... 
Αλεχ µε λένε γράφει για τη σεξουαλική 

εκµετάλλευση των νέων σε µια 
κοινωνία που αξίες και δικαιώµατα έχουν 
διαρραγεί από τον πόλεµο και οδηγεί σε 
κανιβαλισµό για την επιβίωση και ευθύνες 
ασήκωτες για τους ώµους τους. ∆ύο παράλληλες 

ιστορίες, από την πλευρά του 
κοριτσιού και του αγοριού, καθρέφτης ο 
ένας του άλλου, που µπαίνουν στο κύκλωµα 

της πορνείας για να µπορέσουν να 
αντεπεξέλθουν στα νέα δεδοµένα που 
ορίζουν τη ζωή τους σε συνθήκες που τα 
ξεπερνούν. Η πορεία τους προς την εξαθλίωση 

κοινή, κορυφώνεται µέσω της 
επανάληψης των ίδιων λόγων, βλεµµάτων 
και κινήσεων που παγιδεύουν τα θύµατα. 
Ακραίες καταστάσεις, οπωσδήποτε υπαρκτές 

και το παιχνίδι χαµένο! Αρκεί µια 
βόλτα στο κέντρο της Αθήνας, πολύ 
κοντά µας. Ο Κοντολέων είναι από τους 
συγγραφείς που σπάνια έχουν ψυχογραφήσει 

µε τόση ευαισθησία και αποχρώσεις 
τους χαρακτήρες των ηρώων σε µυθιστόρηµα 

για εφήβους. 
To στυλ της Τζάκλιν Ουίλσον είναι εντελώς 

διαφορετικό, όπως στο µυθιστόρηµα 
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